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ΘΕΜΑ: Γνωμοδότηση επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

(Σ.Μ.Π.Ε.) του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας     
Περιόδου 2014-2020. 

  
Σχετ.: το με αρ. πρωτ. 17357/7456/06-03-2015 έγγραφό σας. 
 
 

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού με το οποίο διαβιβάσθηκε η Στρατηγική Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Σ.Μ.Π.Ε.) του επιχειρησιακού προγράμματος του θέματος, σας 

ενημερώνουμε ότι η Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού της Π.Ι.Ν. 

λαμβάνοντας υπόψη:  

1. Το ισχύον κανονιστικό και θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος,  

2. Την Οδηγία 2001/42/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά με «την εκτίμηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων» και το κείμενο της 

ΕΕ για την Εφαρμογή της Οδηγίας,  

3. Tην ΚΥΑ 107017/2006 (ΦΕΚ 1225/Β/5-9-2006): «Εκτίμηση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της 

Οδηγίας 2001/42/ΕΚ», 

4. Το περιεχόμενο της Σ.Μ.Π.Ε. του θέματος, 

5. Το γεγονός ότι η Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού γνωμοδοτεί επί του 

περιεχομένου και της πληρότητας της Σ.Μ.Π.Ε. και δεν είναι αρμόδια για την αξιολόγηση 

των επενδυτικών προτεραιοτήτων και των δράσεων που πρόκειται να υποστηριχτούν στο 

πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος  

 

εκτιμά ότι η κατατεθείσα Σ.Μ.Π.Ε. του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας 



2014-2020  πληροί τις προδιαγραφές, όπως αυτές καθορίζονται από την ΚΥΑ 107017/2006 

(ΦΕΚ 1225/Β/5-9-2006) και γνωμοδοτεί θετικά. ως προς την πληρότητα και το περιεχόμενο 

της ΣΜΠΕ. 

Σε γενικές γραμμές, οι περιβαλλοντικοί στόχοι του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

συνοψίζονται ως εξής: 

A) Βιοτικοί παράγοντες: Προστασία των αλιευτικών αποθεμάτων, των προστατευόμενων                          

ειδών χλωρίδας και πανίδας και των ευαίσθητων βιοτόπων 

Β) Αβιοτικοί παράγοντες : Προστασία και αναβάθμιση του υδατικού περιβάλλοντος και 

βελτιστοποίηση διαχείρισης των ενεργειακών πόρων στην αλιεία με παράλληλη μείωση της 

εκπομπής ρύπων 

Γ) Ανθρωπογενείς παράγοντες : Συγκράτηση του πληθυσμού στην επαρχία, αύξηση της 

απασχόλησης στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα (αλιεία-μεταποίηση),βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης και εργασίας, προστασία αύξηση και αναβάθμιση των αλιευτικών 

εξοπλισμών-στόλων και μεταποιητικών μονάδων, διασφάλιση της υγιεινής των τροφίμων και 

προστασία της αισθητικής του τοπίου και της πολιτιστικής και αρχαιολογικής κληρονομιάς. 

Για την επίτευξη των στόχων αυτών προτείνονται παρεμβάσεις, που κρίνονται στο σύνολο 

τους θετικές και ολοκληρωμένες, οι οποίες διασφαλίζουν την ισόρροπη επίτευξη των επιμέρους 

στόχων και σε κάθε περίπτωση όπως αποδεικνύει και η ΣΜΠΕ  λαμβάνονται τα απαιτούμενα 

μέτρα προστασίας του  περιβάλλοντος, το οποίο διαφυλάσσεται πλήρως . 

Ως προς το περιεχόμενο της, η  ΣΜΠΕ έχει μελετήσει την σειρά των παρεμβάσεων και έχει  

αξιολογήσει τεκμηριωμένα αυτές ως μη ζημιογόνες για το περιβάλλον. Άποψη της υπηρεσίας 

όμως είναι   ότι πρέπει να  εμπλουτιστεί το περιεχόμενό της στο κεφάλαιο 8 παράγραφος 8.1, 

που αφορά τα μέτρα αντιμετώπισης των επιπτώσεων του προγράμματος στο περιβάλλον, με 

μέτρα που θα δεσμεύουν την εφαρμογή του Επιχειρησιακού  Προγράμματος  ως προς τα εξής 

σημεία : 

1)Την εκπόνηση ειδικών μελετών για τον προσδιορισμό των όρων άσκησης της αλιευτικής 

και υδατοκαλλιεργητικής δραστηριότητας σε περιοχές   α)Δικτύου Natura β)λιβαδιών 

Ποσειδωνίας (εκτός Natura) και γ)εκβολές ποταμών σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο 

στις περιοχές που δεν έχουν ιδρυθεί Φορείς Διαχείρισης και δεν έχουν εγκριθεί Ειδικές 

Περιβαλλοντικές Μελέτες. 

2) Σε επιμορφωτικές δράσεις σχετικές με την ενημέρωση –ευαισθητοποίηση των αλιέων ως 

προς την προστασία των προστατευόμενων θηλαστικών (που απειλούνται από την αλιεία και 



την ηθελημένη θανάτωση) και αντισταθμιστικά μέτρα κατά την εμπλοκή των ειδών αυτών με 

την άσκηση της αλιείας. 

3)Σε εκπόνηση συγκεκριμένων προδιαγραφών των επιλέξιμων προς επιδότηση αλιευτικών 

εξοπλισμών συμβατών και  με την προστασία του βυθού και των απειλούμενων θηλαστικών. 

4)Την υποχρέωση για ανακύκλωση των υφισταμένων και παλαιωμένων υπό απόσυρση 

αλιευτικών εξοπλισμών και σκαφών, είτε κατά την οριστική παύση των αλιευτικών 

δραστηριοτήτων, είτε κατά την αντικατάστασή των υφισταμένων εξοπλισμών –σκαφών με 

νέους επιδοτούμενους 

5)Τη βιώσιμη διαχείριση των στερεών αποβλήτων και λυμάτων σε περιοχές όπου σύμφωνα 

με την προτεραιότητα της ένωσης  ΠΕ4 «Αύξηση της απασχόλησης και της εδαφικής συνοχής» 

θα υπάρξει όχι μόνο συγκράτηση αλλά και αύξηση του πληθυσμού με τις ανάλογες 

επιβαρύνσεις στο περιβάλλον  λόγω μεταβολής των δημογραφικών δεδομένων σε αυτές. 

Το μέτρο αυτό προτείνεται καθώς δεν προβλέπεται η  εκπόνηση Μελετών Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων σε περιοχές που δεν δημιουργούνται νέες λιμενικές ή μεταποιητικές 

εγκαταστάσεις. 

Επιπρόσθετα σχετικά με το παράρτημα των  χαρτών πρέπει να  συμπληρωθούν τα 

γεωγραφικά στοιχεία των χαρτών καθώς καταγράφεται ολοκληρωτική απουσία αναγραφής κάθε 

είδους  τοπωνυμίου σε αυτούς. 

Οι παραπάνω παρατηρήσεις δεν αποτελούν λόγους απόρριψης της ΣΜΠΕ, είναι όμως 

σημαντικές παρατηρήσεις που θα εξυπηρετήσουν τον δεσμευτικό και καθοδηγητικό ρόλο της 

ΣΜΠΕ και αναμένουμε αυτή να συμπληρωθεί. 

  

 
 

Ο Προϊστάμενος Δ/νσης ΠΕ.Χ.Σ. 
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